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Przebieg

EAMIGEOWKA 1

Uczniowie szkoty podstawowej mogg mieé problem ze zrozumieniem stowa ,rzut”. Dlatego tez wczesniej przygotowujemy ich do tego tematu,
wskazujac wieloScian i jego rzut krawedziowy na wybrang plaszczyzne. Uczniowie moga zmienia¢ zaréwno potozenie lampy jak tez
wierzchotkdw wieloScianu. W ten sposéb przemycamy wiedze, o ktérej byé moze uczniowie dowiedza sie dopiero w liceum.

Poprawne rozwiagzanie tamigtowki widnieje w zadaniu. Warto w tym miejscu zapyta¢ ucznidw, ile wierzchotkéw ma szescian, a dlaczego na
rysunku jest ich tylko siedem? Moze uczniowie zauwaza, ze dwa wierzchotki pokrywaja sie w rzucie ze soba.

Jesli dysponujemy modelem krawedziowym szescianu i umiescimy go przed projektorem lub grafoskopem, to na ekranie uczniowie zobacza
dok*adnie taki rzut, jaki przedstawiaja patyczki.

EAMIGEOWKA 2

W tym zadaniu zndéw jest okazja, by uczniowie szkoty podstawowej przez zabawe utrwalili sobie pojecie rombu. Oto rozwiazanie - wystarczy
dwa sasiednie patyczki obrdci¢ do srodka sze$ciokata i dotozy¢ jeden i zadanie rozwiazane. Czy to jest jedyne rozwiazanie?

Wystarczy wybra¢ inne dwa sasiednie patyczki. Warto zapyta¢ ucznidw, na ile sposobéw mozna wybraé takie dwa sgsiednie patyczki z szesciu i
obrdci¢. Wprawdzie to pytanie z kombinatoryki, ale uczniowie klas mtodszych réwniez mogg sobie z nim poradzi¢. Wystarczy, ze uczen policzy,
ile razy mozna obréci¢ te dwa sasiednie odcinki wokét Srodka szesciokata, aby powrdci¢ do stanu pierwotnego. tatwo zauwazy¢, ze takich
obrotéw jest dokadnie sze$é.

A co z patyczkami nie sasiednimi? Czy zadanie da sie tez wowczas rozwigzac?



LAMIGEOWKA 3

To zadanie ma na celu przyblizenie uczniom szkoty podstawowej pojecie symetrii, aczkolwiek o tym przeksztatceniu nie wspomina sie w
zadaniu. Ciekawe, czy uczen podejdzie w taki sposdb do rozwiazania zadania.

Jesli ryba ma ptynaé¢ w przeciwnym kierunku, to jej obraz powinien by¢ odbiciem poprzedniej ryby wzgledem pionowej osi. Taki moze by¢
pierwszy pomyst ucznia na rozwiazanie zadania.

Probujac wiec za pomoca planszy w zadaniu odbi¢ rybe wzgledem tej osi, wida¢ wdwczas, ze musieliby$my przesunaé cztery patyczki.
Co zrobi¢ wiec, aby przesunaé tylko trzy patyczki?

0t6z sprébujmy przesunaé odbitg rybe w gdére lub w dét. Odpowiedz w zadaniu wskaze mozliwe rozwigzania, w ktdrych przesuniete zostaty
tylko trzy patyczki.

EAMIGEOWKA 4

To zadanie nie jest tatwe dla ucznia szkoly podstawowej. Trdjkaty, jakie uczen zna to najczesciej réwnoboczny, réwnoramienny lub prostokatne.
Dysponujac patyczkami tej samej diugosci ciezko jest uczniowi wpasé na pomyst dorysowywania trdjkatdéw, ktére dadza konfiguracje
prostokatna.

Uczen gimnazjum mdgt spotkac sie z takim uk¥adem odcinkdw przy dowodzeniu twierdzenia Pitagorasa.

Utatwieniem w rozwigzaniu zadania powinna by¢ dla ucznia ilo$¢ patyczkdw. Osiem patyczkéw, jak wiadomo, jest wymaganych do

skonstruowania dwdch kwadratow, chyba Ze kwadraty stykaja sie jednym bokiem. To moze zasugerowac uczniowi, ze trojkaty maja boki zawarte
zaréwno w jednym jak i w drugim kwadracie.

EAMIGEOWKA 5

Rozwiazanie zamieszczone w odpowiedzi po lewej stronie jest tfatwe do znalezienia. Jednak na rozwiazanie zamieszczone po prawej stronie nie
jest tak tatwo wpasé, dlatego warto zachecié¢ ucznidw do szukania réznych rozwigzan, a nie tylko jednego.

A by¢ moze znajda jeszcze inne rozwiazanie tego zadania?

EAMIGEOWKA 6

To zadanie moze rozwigzaé dobry uczeri w gimnazjum bez uktadania patyczkdw.
Przyjmijmy, ze podstawa kazdego prostokata wynosi 1. Wdéwczas zuzyliby$my cztery patyczki na cztery podstawy prostokatéw. Pozostato 14
patyczkéw. Ale z nich mamy budowaé wysokosci prostokatow: dwie diugosci ,x" i dwie diugosci ,2x", czyli tacznie diugosci 2x+4x=6x.

Poniewaz réwnanie 14 = 6x nie ma rozwiazania wérdd liczb naturalnych, wiec w tym przypadku rozwigzania nie ma.

Zatézmy wiec, Ze podstawy prostokatdw maja dtugosci 2. Wowczas na wszystkie podstawy wykorzystamy 8 patyczkdw. Pozostate 10 powinno
starczy¢ na boki obu prostokatéw. I znowu mamy réwnanie 10=6x, ktére w zbiorze liczb naturalnych nie ma rozwigzania.

Zatézmy wiec, Ze podstawa kazdego prostokata sg trzy patyczki. Zuzyjemy wiec ich 12. Pozostata liczba 6 patyczkéw spetnia rdwnanie 6 = 6x,
ktdre daje jedyne rozwigzanie zadania, czyli prostokaty o wymiarach:3x1 i 3x2.

EAMIGELOWKA 7



Po algebraicznym podejsciu do powyzszego zadania, mozna uczniom zaproponowac kolejne zadanie, w ktérym zapewne chetnie beda chcieli
skorzysta¢ z poznanej metody rozwigzania.

Czy jest mozliwe z tej samej iloSci patyczkéw (18) zbudowaé takie dwa prostokaty, aby diugo$é podstawy i pole jednego z nich byty
dwukrotnie wigksze niz dtugo$é¢ podstawy i pole drugiego czworokata.

To zadanie jest matym chwytem dydaktycznym. Bowiem, jesli pole i podstawa jednego prostokata ma byé dwa razy wieksze niz drugiego, to
oznacza to, Ze wysokosci obu prostokatow musza by¢ takie same. Czy uczen szkoty podstawowej zdaje sobie sprawe, ze ta przestanka wynika ze

wzoru na pole prostokata? Czy uczer rozumie ten wzdr i potrafi go zastosowac?

Niech dtugo$¢ podstawy mniejszego prostokata wynosi ,x" patyczkéw, wowczas do budowy podstaw tych prostokatéw potrzebne bytoby ,6x"
patyczkdw. Pozostaje wiec ,18 - 6x” patyczkdw.

Niech wysokos$ci obu prostokatéw wynosza ,y". To daje réwnanie:

18 - 6x = 4y

Dla x = 1 mamy 12 = 4y skady =3

Dlax=2mamy 6 =4y skadye@

Dlax=3mamy O0=4y skady=0

Tak wiec zadanie ma znowu jedno rozwigzanie, czyli prostokaty o wymiarach 1x 3 oraz 2 x 3 - tak samo jak w poprzednim zadaniu.

Do wizualizacji zadania mozna réwniez wykorzystaé plansze interaktywna z zadania powyzej.

EAMIGEOWKA 8

Kolejna uktadanka to dla ucznia kolejne wyzwanie algebraiczne. Moze zanim zabierze sie do uktadania patyczkdw, sprébuje utatwié¢ sobie
zadanie rachunkowo.

Oto tre$¢ zadania:

Z 18 patyczkdéw zbuduj dwa prostokaty, ktérych pola s3 takie same, a podstawy jednego prostokata sa:
a/ dwa razy diuisze

b/ trzy razy dtuisze

¢/ cztery razy dtuisze

od podstawy drugiego prostokata.

A jak zadanie rozwiazaé, zastepujac prostokaty réwnolegtobokami?

Oznaczmy na odpowiednich bokach prostokatéw ilo$¢ uzytych patyczkdw, tak jak na rysunku ponizej.

X n-x

a/ Niech n=2.

Suma obwoddw obu prostokatéw wynosi wowczas: 2x+4x+2y+2z = 18.
Poniewaz xy = 2xz (bo pola s3 réwne), wiec: y = 2z

Rownanie 1 przyjmie postac 6x + 6z = 18, czyli z = 3-x

Dla x =1,z =2,y = 4 mamy prostokaty: 1x4 oraz 2x2



Dla x =2,z =1,y =2 mamy prostokaty: 2x2 oraz &4x1 (to poprzedni przypadek)

Dla x =3,z=0,y =0 co oznacza, ze nie ma prostokata.

b/ Niech n=3

Suma obwoddw obu prostokatéw wynosi: 2x+6x+2y+2z=18

Poniewaz xy = 3xz, wiecy = 3z

Zatem 8x+8z = 18, czyli 2=V (18-x), a to nie jest liczba naturalna.

Zatem nie ma prostokata o polu trzykrotnie wiekszym od pola drugiego prostokata.
¢/ Dla n=4 tez nie ma rozwiazania.

Nasuwa sie pytanie, dla ilu zapalek zadanie ma rozwiazanie. Mozna tez uczniom zaproponowad, by zastapili prostokaty réwnolegtobokami.
Wdéwczas wystarczy dobra¢ odpowiednio wysoko$¢ drugiego rdwnolegtoboku przez odpowiednie nachylenie jego bokéw. Na przyktad gdy
wysokos¢ réwnolegtoboku wynosi 12 dtugosci patyczka, to jego pole bedzie réwne polu prostokata, w ktérym podstawa jest dwukrotnie
wieksza, a wysokos$¢ jest dtugosci jednego patyczka. Dla 18-tu zapatek rozwigzanie przedstawia rysunek ponizej.

EAMIGEOWKA 9, 10, 11

W kolejnych trzech zadaniach nalezy zwréci¢ uwage, ze mozliwych jest kilka odpowiedzi. Warto wigc zacheci¢ uczniéw do szukania
réznych rozwiazan.
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